



从内到外环环相扣,保障范围不限于“四叶草”,更覆盖上海全城

# “5+26+33”三道防线,“强化版”医疗保障链护航进博会

■本报首席记者 唐闻佳

国家会展中心(上海)内设置5个医疗站、26个临时观察处置点,全上海设置33家医院作为进博会定点医院……“5+26+33”,上海卫生健康系统为第三届进博会构筑起“强化版”医疗保障链,这三道防线从内到外环环相扣,保障范围不限于“四叶草”,更覆盖上海全城,展区周边还有12辆救护车(包括6辆负压救护车)待命,真正形成应急转运全程“闭环管理”。

今年由于疫情的缘故,上海进博会首次成立了疫情防控专班,由卫健委、疾控、急救以及国展中心等联防联控机构部门组成,“十一”长假后就进驻国展中心。尤其针对发热患者,专班制定了应急预案。

“立足防早,着力闭环,压实防控,这是今年进博会医疗保障的重中之重。”昨天,上海市卫生健康委表示,将紧盯人入口、居住地、流动中、展馆门、活动点和监测哨6个关键环节,实施“全程闭环管理、全链条可追溯、全量核酸检测、全部查验准入、全面环境消毒”5项措施,防疫坚决不松懈。包括方舱CT、用于快速核酸检测的超P2标准车载生物安全实验室等尖端技术也将用于此次进博会保障。

## 直击场内医疗点:一旦发热,直送临时观察处置点

11月3日中午,进博会进入最后倒计时,记者来到国家会展中心(上海)3号医疗点看到,医护与疾控流调人员已全员就位。该医疗点由同仁医院负责,专职驻场医务人员中有发现上海第一例新冠病例的呼吸科医生于亦鸣,以及资深医生蒲剑,这是他连续第三年担任进博会的场内医疗保障任务。

这个医疗点内设有预检分诊、内科诊室和外科诊室,并设有专门的疾控流调区域,配备50多种常规和急救药品,还有除颤仪、气管插管等抢救设备。同仁医院为此成立了专家救治小组和临时指挥中心,确保顺利完成医疗保障任务。

“近期,我们已陆续接待了一些就诊者,外伤居多,主要是手脚划伤的展商。”该医疗点队长蒲剑告诉记者,相比以往,本届进博会的医疗



图①②:华山医院虹桥院区发热门诊建成启用,发热门诊内部实现闭环管理。  
图③:华山医院虹桥院区全新启用的核酸检测方舱实验室。

均本报记者 袁婧摄  
制图:冯晓瑜

整体升级。

作为本届进博会33家定点医院中唯一社会办医机构,9月起,上海嘉会国际医院已正式进入“进博会时间”,该院进博会保障专项小组牵头急诊等科室开展系列演练,包括救护车患者流程、非预约急诊患者流程、新发和输入传染病患者流程、发热患者流程、大伤患者流程等。此半年里,该院国际医院已针对新冠疫情防控工作进行软硬件升级,包括配备新冠病毒核酸检测能力,正式投用“发热哨点诊室”,两者在社会办医中均属首批。

## 走进实验室:“驻场”核酸检测,全链条保障不松懈

值得注意的是,一批尖端技术从战“疫”中走来,也加入此次进博会的保障任务。车载移动实验室就是其中之一,11月2日,它刚“开”进国展中心,11月3日已正式“上岗”,当天就完成1000人份的核酸检测任务。

这是上海市实验医学研究所携手科技企业共同研制的移动式BSL-P2实验室。实验室设置标准按照不低于固定式P2实验室国家标准设计和建造,车内各种高科技随处可见,例如通过负压装置防止病毒外逸;恒温恒湿系统以保障各种精密仪器处于最佳工作状态,确保检测质量稳定可靠。最重要的是,这辆拥有完全知识产权的移动检测车,可提供高效的核酸检测服务,约1小时即可出结果。智能化信息系统及5G技术应用还可将检测数据实时传输至需要的部门,大大提高了应对紧急疫情状况的响应速度和处置能力。

进博会场馆里还有很多“默默的守护者”。记者从市卫健委获悉,做好医疗保障的同时,市卫健委还组织专业机构和队伍,持续做好公共场所、室内空气、生活饮用水水质等公共卫生监督,加强病媒生物预防控制,室内外环境全面监测,不断提升现场公共卫生保障能力。

同时,市红十字会也落实了红十字志愿者招募以及进博会场馆中60台自动体外除颤器(AED)安装工作,为参展人员、工作人员的生命安全保驾护航。上海市卫生健康系统表示,将努力通过“5+26+33”的全链条医疗卫生保障服务,护航进博,绝不松懈。

点不仅面积扩增,还对就诊通道、医务人员通道做了更合理的设计,减少交叉感染风险。

遇到发热病人怎么办?该医疗点护士长周怡给出答案:进医疗点,先测体温!医疗点大门上“测体温”三个大字非常醒目。就医者进医疗点前,一旦测出体温超过37.3摄氏度,将被直接送往“四叶草”内的临时观察处置点。

上海市卫生健康委应急办主任陆陆宏介绍,根据进博会总体规划及场馆分布,市卫健委在国家会展中心(上海)内设5个医疗站,都有统一、鲜明的指示牌。目前,每个医疗站每班安排两医、两护,较去年增加了医护力量。每个医疗站还相应配置了公共卫生人员和医疗志愿者、服务志愿者,并在毗邻处停放1辆监护型救护车。考虑国际疫情形势依然紧张,陆陆宏特别介绍说,为打造安全的观展环境,本届进博会在展馆内外合适区域设置26个临时观察处置点,在全市共抽调300多名医护人员进驻,用于对发现的发热异常人员进行临时留观管理,同时增设6辆负压

救护车,用于运送发热待查人员,实现“第一时间发现,第一时间转运,第一时间处置”。

## 探访场外医院:上海33家定点医院,发热防线再升级

为确保进博会期间全城的医疗保障应急响应,市卫健委结合地域、综合医疗服务能力和国际医疗接洽需求,指定华山医院、中山医院、同仁医院等33家医院作为进博会定点医院,设24小时进博会专用诊室、专用病房、专用手术室和ICU,加强专家、医护、相关辅助科室人员配置。同时,在展区周边调配12辆救护车以确保现场医疗急救处置和应急转运服务。

华山医院虹桥院区是距离国家会展中心(上海)最近的定点医疗机构,直线距离只有约1公里。记者实地探访发现,“发热门诊”、方舱CT、核酸检测实验室等为保障进博会的配套软

硬件已全部到位。10月29日,“进博会场馆发热病人应急处置演练”在华山医院虹桥院区举行,进一步提升“实操作战”能力。

记者从华山医院获悉,华山医院虹桥院区作为进博会医疗保障一类定点医院,在以往保障要求的基础上,特设疫情防控保障专班,负责场馆对接、院内协调;发热门诊、隔离病房医护人员24小时值守,随时待命;在院内设置发热病人专用方舱CT,充分保证放射检查能力;核酸专用方舱实验室,随时应对进博会保障各类核酸检测任务;此外,还开启进博绿色通道,全力保障进博会顺利进行。

保障进博会的同时,全城的发热防线再度升级。

在同仁医院,全新的发热门诊11月2日启用。为应对2020年秋冬新冠疫情防控“长效常态、平战结合”的医疗形势新要求,同时进一步强化进博会医疗服务保障能力,同仁医院对5号楼发热门诊、传染病房进行了内部装修改造,



“会飞的汽车”AeroMobil。



金牛座龙门锁。



法拉利195型高速巡逻船。



全球最细最短胰岛素注射针头。



阿吉斯建筑垃圾粉碎机。

(均本报资料照片)

# 两届进博会:唱响扩大开放“主旋律”

## 第一届进博会 让中国经济的大海更壮阔

■本报记者 王嘉旻

“中国真诚向各国开放市场,中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。”

2018年11月5日上午,国家会展中心(上海),习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲。直播镜头扫过现场1500多名与会嘉宾,不同肤色的脸庞专注而庄重。

这是世界上第一个以进口为主题的国家级大型博览会,它不仅是一场特别的“东方之约”,更是中国主动开放市场的重大政策宣示和行动。

“中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。”“狂风骤雨可以掀翻小池塘,但不能掀翻大海。”形象的“大海论”,道出了中国和中国经济的坚韧不拔,也让会场内外的人们无不涌动起澎湃意志。

这场备受瞩目的盛会没有辜负人们的热切期待。30万平方米展区,82个国家与国际组织参与的综合展,七大企业展,5000多款首秀产品,100多类最新技术……这些都是首届进博会向世界呈现的精彩。

短短6天时间里,从3分钟可变身的“会飞的汽车”、重达近200吨的金牛座龙门锁,到世界上最小的心脏起搏器,全球的新品、新技术在这里同台竞技。

对举办地上海而言,首届进博会的重要意义更不必言说。背靠长江水,面向太平洋,这个长期引领中国开放风气之先的城市,早已将开放、创新、包容融入自己的城市品格之中。在首届进博会上,上海还迎来了三项“大礼包”。习近平主席在开幕式上郑重宣布,上海将代表国家承担三大重要改革使命,包括增设中国上海自由贸易试验区的新片区;在上海证券交易所设立科创板并试点注册制;支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。由此,新时代的改

开放进程获得了强大的新动力,而上海也将构筑起独特的战略发展优势。

一曲全球大合唱在“四叶草”首次唱响,不仅唱响了对人类美好未来的信心与期待,也唱出了中国与世界共享繁荣发展的信念与前景。

## 第一届进博会亮点展品

### 全球首款“会飞的汽车”

来自斯洛伐克的AeroMobil是首届进博会上的明星展品。这是一款“会飞的汽车”,它最大的特点是能“变身”——短短3分钟就可以从汽车模式切换到飞行模式。

### 吨位最大的金牛座龙门锁

重达近200吨的金牛座龙门锁是首届进博会上吨位最大的展品,令人意想不到的,就是这样一个“庞然大物”,其加工精度却可以达到四微米,效率是传统机床的3倍。

### 世界上最小的心脏起搏器

体积仅相当于一枚硬币大小、重量仅2克,世界上最小的心脏起搏器Miera甫一亮相,就受到各界关注,成为“明星展品”。传统的心脏起搏器大约有小火柴盒大小,需要植入上胸部。而Miera心脏起搏器体积不到普通起搏器的十分之一,不需要电极导线就可以进行起搏治疗,大幅降低了并发症发生风险。

## 第二届进博会 共同将全球市场蛋糕做大

■本报记者 王嘉旻

全球首发的展品、供销两旺的互动、诚意满满的签约……这一幕幕令人难忘的瞬间共同为进博会积攒下了好口碑、好人缘。在第二届进博会上,更多令人惊喜的“新面孔”带着他们的新品、新技术远道而来。他们期待着,借助进博会的强劲东风,能够搭上中国经济发展“高速列车”,拓展全新的事业版图。

在第二届进博会上,首件入馆展品法拉利195型高速巡逻船成为媒体的“高光聚焦点”。全球最细最短的胰岛素注射针头吸引了广大糖尿病患者们的关注。城市老旧建筑拆除后遗留的大量钢筋混凝土有了专门的“建筑垃圾粉碎机”。

一件件新品、一项项新技术,看似交易的是商品和服务,实则交流的更是文化和理念,顺应的是各国人民对美好生活的向往。

“中国市场这么大,欢迎大家来看看。”习近平主席在第二届进博会开幕式主旨演讲中向全世界重申,中国开放的大门只会越开越大。

看好中国市场的外商们也纷纷为此投下“信心票”:首届进博会上,累计意向成交578.3亿美元;第二届进博会上,累计意向成交上到711.3亿美元。

一年一度的进博会,见证着海纳百川的中国胸襟,诠释了兼济天下的中国担当。这一项项盛会种下的开放、合作、共赢的种子,正在悄然生根发芽,结出硕果,开辟国际开放合作的新天地。

## 第二届进博会亮点展品

### 全球最细最短胰岛素注射针头

直径0.18毫米、长度3毫米……名叫“纳诺斯 Jr.”(NANOPASS Jr.)的胰岛素注射针是第二届进博会热度最高的展品之一。它还创下了一项世界纪录——全球最短、最细的胰岛素注射针。

### 法拉利195型高速巡逻船

法拉利195型高速巡逻船全长20米、重约37吨,堪称第二届进博会上最大的展品之一。这款巡逻船最大的特点就是“快”。其配备了2台1900马力MAN发动机,最高速度超过55节,相当于在加满5500升油的情况下,可以在15个小时内从上海开到厦门海域。

### 建筑垃圾粉碎机

在第二届进博会上,一款由德国企业阿吉斯(Arjes)装备制造集团生产的固废及建筑垃圾处理设备被人们戏称为“建筑垃圾终结者”。只要轻轻按下设备按钮,飞速旋转的齿轮可以每小时“吃掉”200吨建筑垃圾。这台设备“吃”下的建筑垃圾会被粉碎成鸡蛋大小的石块、细沙或钢块。

NEW ERA, SHARED FUTURE



新时代 共享未来